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Locuri de munca pentru toti !

Proiect cofinanţat din Fondul Social European prin 

Program Operational Capital Uman 2014-2020
Contract: POCU / 82 / 3/7 /10424

Dobandirea de competente antreprenoriale pentru antreprenori de succes in regiunea Centru 
- Smart Business Centru – 
Un nou proiect in comunitatea ta
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Unde ?



18.03.2018 – Intrarea gratuita  Racovita ora : 12 :00 & Sebesu de sus ora :14 :30


Conferentiar : Belciu Alexandru 

Obiectiv genreral

Cresterea ocuparii in domenii nonagricole in orasele din Regiunea de dezvoltare CENTRU prin dezvoltarea competentelor antreprenoriale ale unui numar de 500 persoane, infiintarea si functionarea a 60 noi activitati independente / intreprinderi, inclusiv microintreprinderi inovatoare, care vor crea 120 noi locuri de munca sustenabile.
 
Activitati:
· Activitățile de informare și conștientizare la care vor participa în jur de 1.000 de persoane
· Selectarea și înregistrarea grupului țintă, 500 de persoane care vor beneficia de cursul de formare “Competențe Antreprenoriale”. Durata cursului va fi de 42 ore, din care 28 ore sunt alocate pentru exerciții de practică și 14 ore pentru teorie. Partea de practică va fi axată pe suport în dobândirea cunoștințelor necesare pentru realizarea unui plan de afaceri de către fiecare dintre participanți. Fiecare serie de curs va fi finalizată prin susținerea unui examen și obținere unui certificat acreditat ANC.
· Înființarea unui număr de 60 de firme care vor primi o finantare (un ajutor de minimis) de maxim 40.000 euro/plan de afaceri, respectiv maxim 178.340 lei /plan de afaceri (s-a luat în calcul cursul Inforeuro aferent lunii august 2016, 1 Euro = 4,4585 lei). Selectarea celor 60 de firme se va face în cadrul unui concurs la care vor participa membrii grupului țintă care au elaborat planurile de afaceri în cadrul cursurilor susținute.
În grupul țintă poate fi inscrisă orice persoană fizică (șomeri, persoane inactive, persoane care au un loc de muncă și înființează o afacere în scopul creării de noi locuri de muncă) care îndeplinește cumulativ următoarele condiții:

• are vârsta de minim 18 ani

• intenționează să înființeze o afacere non-agricolă în mediul urban;

• își are reședința sau domiciliul în mediul rural sau în cel urban din regiunea Centru (județele: Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș și Sibiu) în care se implementează proiectul.

Prin “persoane inactive” se poate înțelege că pot fi selectate în grupul țintă și persoanele cu vârsta cuprinsă între 18 și 64 de ani care nu se încadrează nici în populația ocupată și nici în cea aflată in somaj (de ex. studenti, persoane casnice). Pensionarii pot face parte din grupul țintă al prezentului apel în măsura în care pot fi încadrați într-una din categoriile de grup țintă eligibile pentru acest apel. Categoria ”persoane care au un loc de muncă și înființează o afacere în scopul creării de noi locuri de muncă” include și persoanele care desfășoară o activitate independentă (persoane fizice autorizate, titulari ai intreprinderilor individuale și membrii intreprinderilor familiale).

Nu vor fi înscrisi î grupul țintă tinerii NEETs (care nu urmează nicio forma de învățământ și nici nu au un loc de muncă) cu vârsta între 16 – 24 ani.

Dosarul pentru fiecare persoană selectată și înscrisă în grupul țintă trebuie să conțină următoarele documente completate:

- Formular înregistrare în grupul țintă (semnat în original);

- Declarație privind consimțământul persoanei interesate asupra colectării, prelucrării și utilizării datelor personale (semnat în original);
- Declarație pe proprie răspundere privind dubla finanțare;
- Declarație pe proprie răspundere că dorește să -si înființeze propria afacere și că nu a mai beneficiat de servicii similare finanțate din surse publice în ultimele 6 luni (semnat în original);

- Copie după actul de identitate;

- Adeverința de salariat, pentru persoanele cu vârsta cuprinsă între 18 si 24 ani.
- Dovada calității de grup țintă (de exemplu dovada calității de persoană care beneficiază de somaj, carnet de student, adeverință de salariat, etc.).
- Documente necesare participării la cursul de competențe antreprenoriale, conform cerințelor ANC.

· Copie act de studii

· Copie certificat de naștere

· Copie certificat căsătorie 

· Copie hotărâre judecătoască în caz de divorț 
Participații la cursurile de formare vor beneficia de servicii de catering și decontarea transportului pentru un procent de 25% din numărul total de cursanți. Pentru realizarea decontului de transport va fi necesar furnizarea contului IBAN al persoanei care va beneficia de transport. Vor fi necesare și documente suport justificative (de exemplu bilet microbuz, autobuz, bon benzină, bilet tren, etc.).
Programa de pregătire pentru cursul de competențe antreprenoriale conține 4 teme: 1. Înființarea unei organizații (caracteristici principale, înregistrarea, caracteristicile unui IMM, cunoașterea și aplicarea principiilor dezvoltării durabile în activitatea organizației, 2. Utilizarea tehnicilor de marketing (mixul de marketing, importanța poziționării pe piață, 3. Gestiunea financiar contabilă (gestionarea lunară și periodică, bugetul de venituri și cheltuieli – cunoaștere și valorificare, 4. Elaborarea planului de afaceri (rolul pl. af. în activitatea antreprenorială, structura planului de afaceri).

Cele 60 persoane ale căror planuri de afaceri au fost selectate în vederea acordării ulterioare a ajutorului de minimis, în cadrul întreprinderilor pe care le vor înființa, vor efectua, obligatoriu, câte un stagiu de practică organizat în cadrul unei întreprinderi existente, funcționale, a cărei activitate economică face parte din aceeași grupă CAEN cu cea aferentă planului de afaceri selectat. Stagiile de practică se vor desfășura la sediul social sau, după caz, la punctul de lucru al întreprinderii selectate, durata fiecărui stagiu de practică fiind de 40 ore.
Domenii excluse de la finanțare:

-îşi desfăsoară activitatea în sectoarele pescuitului şi acvaculturii;
-ajutoarele acordate întreprinderilor care îsi desfășoară activitatea în domeniul producției primare de produse agricole;
-ajutoarele acordate întreprinderilor care îsi desfășoară activitatea în sectorul transformării şi comercializării produselor agricole în următoarele cazuri:

· atunci când valoarea ajutorului este stabilită pe baza preţului sau a cantităţii produselor în cauză achiziţionate de la producătorii primari sau introduse pe piaţă de întreprinderile în cauză;

· atunci când ajutorul este condiţionat de transferarea lui parţială sau integrală către producători primari.

-ajutoarele destinate activităţilor legate de export către ţări terţe sau către state membre, respectiv ajutoarele legate direct de cantităţile exportate, ajutoarele destinate înfiinţării şi funcţionării unei reţele de distribuţie sau destinate altor cheltuieli curente legate de activitatea de export;

-ajutoarele subordonate folosirii mărfurilor naţionale în locul celor importate;

-ajutoarele pentru achiziţia de vehicule de transport rutier de mărfuri.
ATENȚIE:
· Persoanele fizice care înființează afaceri nu trebuie să aibă calitatea de asociați majoritari în structura altor intreprinderi, la data semnării contractului de subvenție.

· Persoanele fizice nu pot avea calitatea de asociat, administrator, reprezentant legal sau angajat în cadrul a mai mult de o intreprindere înființată in cadrul acestui program.

· În cazul în care întreprinderea se înființează ca societate reglementată de Legea societăților nr. 31/1990, republicată, cu modificările și completările ulterioare și are mai mult de un asociat, persoană al carei plan de afaceri a fost selectat în vederea finanțării va trebui să aibă calitatea de asociat majoritar. 

· Firma nou înființată va avea sediul social și, dupa caz, punctul/ punctele de lucru în mediul urban din regiunea Centru; 

· În cadrul firmei nou înființate se vor crea, în cel mult 6 luni de la semnarea contractului de ajutor de minimis, cel puțin 2 locuri de muncă, iar acestea vor fi menținute cel puțin 6 luni după încetarea sprijinului;  

· Firma va funcționa cel puțin 18 luni de la data înființării;  
· Numărul planurilor de afaceri care prevăd activități economice ce se încadrează în secțiunea CAEN, secțiunea G – Comerț cu ridicata și cu amanuntul; repararea autovehiculelor și motocicletelor, cu excepția Grupei 452 – Întreținerea și repararea autovehiculelor vor fi în cuantum de maxim 12 care vor putea fi selectate pentru finanțare.
· Minim 2 planuri de afaceri vor fi selectate pentru fiecare judeţ din aria de implementare a proiectului. 
Acordarea acestei finanțări se va realiza în baza unui contract de subvenție.

Ajutorul de minimis se va acorda în două tranșe, după cum urmează:

· O tranșă inițială de maximum 75% din valoarea ajutorului de minimis, așa cum a fost acesta aprobat pe baza planului de afaceri și prevăzut în contractul de subvenție încheiat.

· O tranșă finală reprezentând diferența până la valoarea totală a ajutorului de minimis, după ce beneficiarul ajutorului de minimis face dovada că a realizat din activitatea curentă, în termenul de 12 luni aferent etapei a II-a, venituri reprezentând minimum 30% din valoarea tranșei inițiale. În cazul în care acest termen nu este respectat, tranșa finală nu se mai acordă.
Contract:

Belciu Alexandru

0771695947

Mail:

alex.belciu88@gmail.com
Adresa :

Sibiu, strada Rennes 3A
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